

新西部

NEW WEST

杂志介绍 | 机构设置

联系我们 | 期刊证书

Windows Vista + Windows Live

数字生活 要出彩

新春热卖 精彩体验 赶快行动吧

系统 | 举报信

公告 | 再告作者

举报信

再告作者

本期上半月刊 | 本期下半月刊

下半月刊

中国学术类

科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学

经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会

环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设

新西部 > 哲学美学 > 正文

试论设计审美的价值判断——以家具设计为例

作者: 李文娟 陶李 彭茹 2008-04-29 查看次数: 945 期刊时间: 2008年2月

一、家具设计中的形式因素与审美

法国美学家拉罗(1877—1953)认为, 工业产品的美是多种要素的组合, 正如复调音乐是由多声部通过对位法而形成统一的和声一样。产品的形式是材料和结构的外在表现, 是由一定的线条、色彩、形体、音响等在产品外部可以直接感知的物质属性所构成的整体。产品只有通过形式才能成为人的知觉对象, 使人对它产生认知和相应的情感体验, 进而发挥其精神功能。就单纯的形式美而言, 它不依赖于其他内容, 因此, 德国哲学大师康德称之为自由的美, 狄德罗则称之为绝对的美和独立的美。但是, 产品设计的形式美却是依存美, 产品设计的形式只有与效用功能、操作功能紧密地结合在一起, 方能称为设计形式美。

人们对家具形式的感受和经验是对人们物质生活密切相关的功能性体验的超越。纵观家具设计的发展历程, 早期的家具形式设计大多关注的是专门化的、目的单一的设计等等; 而现代家具形式设计所关注的是普遍性的、多种目的的设计等等。现在有很多家具形式, 其表达的中心已经不再是一种有形的物质产品, 而是越来越转移到一套抽象的关系, 其中最基本的是人与家具形式的对话关系。传统的家具形式和功能在审美知觉中合为一体, 使家具的形式从功能的主题表现中, 延伸到无形的人与形式的对话中。例如意大利设计师埃托·索特萨斯曾经设计了一些奇形怪状的书架, 使用了塑料贴面, 颜色鲜艳, 极像一个抽象的雕塑品, 其拼贴组合的造型几乎没有提供可以放置的空间, 完全脱离了人们印象中对书架约定成俗的概念和书架应有的功能特点, 没有把它设计成一种单纯的实用工具, 也没有提供通常应有的书本放置空间, 而是把它设计成一个可以独立存在的有机物, 使它变成了能够与环境并存的具有审美意义的准艺术品。现在有很多设计与功能性相去甚远, 在功能上体现出模糊性。它使人们不再只把家具看成简单的使用工具, 透过其表面将看到更多的东西, 它们所呈现出来的象征意义使之具有了某些纯艺术的特征, 增添了家具形式的趣味性和审美性。

设计产品的目的是满足人的需要, 产品形式的发展也是永无止境的。因此审美设计没有极致和终点。

二、家具设计中的技术、功能因素与审美

随着人类的社会发展, 科学研究的成果不断转化为技术, 手工业生产逐步被机器生产所取代。这就迫切要求人们把审美引入技术活动中, 用美的尺度去衡量产品效用功能与精神功能、实用价值与审美价值相互统一的深度。技术从生产劳动中来, 它体现了人类制造工具的生产活动的根本特征。因此, 用技术生产活动所创造出来的产品, 它具有的美被称为技术美。技术美是人造物的美, 是人们在使用美的产品时使劳动变得轻松、愉快, 使生活变得舒适, 从而感受到生活的美。工业设计就是这样通过美的产品去改善和提高人类的生活质量, 通过美的产品引导人们正确消费, 通过美的产品创造新的更加美好的生活方式和生活环境。

技术是家具形式的必要条件。技术性构造主要是研究家具的材料以及构造意识的各种特性。材料与构造之间的关系需要通过物理力与形的关系解决。如椅子的支撑材料, 要考虑到承受人体重量直径的大小和人在使用椅子时经常前摇后摆的受力, 还有形式与材料其结构和端面的关系以及耐久性等, 都是十分重要的技术问题, 不然一把椅子制作出来能看不能坐或能坐但不许晃动, 它就失去了存在的价值。

西部政要访谈

动态新闻 更多>>

- 敬告作者
- 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

最新招聘 更多>>

技术是技术美的灵魂。工业产品的功能是直接与科学技术的发展水平相一致的。技术的先进性不仅是生产效率提高的表现,而且也是它们审美品格提高的体现。对于家具设计来说,它们的美在很大程度上也需要技术水平支持。

技术美的核心是功能美。技术美学面对的主要是与人们物质生活密切相关的工业产品。它服务的对象是广大消费者,以满足消费者对物品的功能需求与审美需求为目的。比如,为了使室内装修时节省空间并能达到美观,拥有简单、舒适、功能性强的家居设计,成为某些消费者的共同期望。家具设计,首先必须能有大空间储存衣物,自然安放的东西既整齐量又多,对于衣物防霉性要好,室内空间不会看上去拥挤。其次,人们希望家具能赏心悦目,易保养,并与其它家庭用品和周围环境相协调。消费者的需求无疑是工业设计的动力,是技术美的最后评判者。

产品设计中的功能原则其实也就是合乎目的性原则。功能原则强调以功能目的为设计的出发点,在考虑主要功能的同时,也要兼顾功能和整个产品的审美性。现代设计中的审美原则是指设计时要考虑所设计产品的审美性,使其造型具有恰当的审美特征和较高的艺术品位,从而给人们美感享受。现代设计中应同时强调产品的功能设计要求和艺术审美要求。设计中的审美性不是与物理的功能相背离而存在的。真正的设计必须是追求审美性和物理的功能两者的融合,即必须是追求结合功能美的形态。

功能设计是推进技术发展的重要驱动力,是技术成果转化的桥梁和纽带。设计促进技术的革新,技术是功能的平台,技术更新为功能实现提供了更为广阔的发展空间,技术进步促进功能的发展。家具的形式在某种意义上就是功能的形态,它体现出人与物相互作用的综合结果。设计坐具时,我们需要考虑影响坐姿舒适的因素,如坐具的高度、宽度、深度、侧面曲度等,也正是由于家具形式与人体尺度的适应关系,出现了许多造型各异的坐具。设计储物家具时,我们会把储物家具的尺度与功能要求按人的使用需求、物品的存放习惯以及收藏形式而设计相应的形态。设计桌、台类家具时,我们会把形式符合人们站立与坐式工作的需求,使设计的形式适合高效率的、舒适的工作或其他功能要求。设计休息、睡眠家具时,我们会把形式满足人的休息、睡眠的功能要求,满足家具形式与人体之间的最佳状态关系。

纵观设计美学的种种理念,人们能深刻地认识到,家具的美与形式、技术、功能有着密不可分的关系,从形式美、技术美到功能美,体现的是人的审美活动的丰富性和多层次性。家具的美不仅是视觉的艺术,而且包括了听觉、触觉、味觉、心理感受等等,又融合了技术、理念、环境、审美的主动者与被动者等等方面于一体。在今天,设计审美的价值也不纯粹体现在审美主体和审美客体之间的相互关系,它与社会伦理道德、社会政治理想、生态环境等之间的关系越来越密切。同时,设计审美的价值也不仅体现在舒适美观之上,它也越来越多地体现在对人的生活理想的营造上。

参考文献:

[1]韩巍. 形态[M]. 南京: 东南大学出版社, 2006.

[1] [2]

相关文章

在线交流 | 更多评论信息 >>

会员帐号: 帐号密码: 匿名发表

验证码:



新西部杂志社简介 | 招聘信息 | 联系方式

西部开发网精品栏目: 西部招商引资 西部旅游 西部人物 西部文化 西部概况 西部房产 西部大开发优惠政策 西部美食
违法不良信息举报中心 不良信息举报信箱 客服电话: 029-82301998 举报电话: 029-82302829 主编信箱: zhubian@cnwest.cc

About CnWest - 西开简介 - 网站地图 - 联系我们 - 招聘信息 - 客户服务 - 广告服务 - 网络营销 - 帮助中心
中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号: 陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话: 029-82301997

本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自担。

